



# РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ПРОМЫШЛЕННИКОВ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

109240, Москва, Котельническая наб., д. 17  
Телефоны: (495) 663-04-04, 663-04-31  
Факс: (495) 663-04-32, E-mail: rspp@rspp.ru

Исх. № 2016/02  
Дата «13» декабря 2016 г.

Заместителю  
Председателя Правительства  
Российской Федерации

А.В.Дворковичу

Уважаемый Аркадий Владимирович!

С 01 января 2017 года Минсельхоз России планирует запустить механизм льготного кредитования агропромышленного комплекса. Согласно подготовленному проекту Постановления Правительства РФ «О правилах льготного кредитования организаций агропромышленного комплекса и предоставления из федерального бюджета субсидий российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным сельскохозяйственным товаропроизводителям, организациям и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим производство, первичную и (или) последующую (промышленную) переработку сельскохозяйственной продукции и её реализацию по льготной ставке» (далее Программа кредитования АПК) предоставлять агропредприятиям льготные кредиты могут только уполномоченные банки, включенные Банком России в перечень системно значимых кредитных организаций. На сегодняшний день в данный перечень входят 10 крупнейших банков.

До сих пор льготное кредитование сельхозпроизводителей осуществлялось в рамках проектного финансирования: компании, желающие получить льготный кредит, представляли в Минсельхоз свои проекты, и ведомство на конкурсной основе выбирало наиболее достойные заявки. Фактически предприятия АПК кредитовались, как в рамках Программы, под те же 5% (и даже ниже), но субсидии получали не банки, а сами сельхозпроизводители.

В рамках Программы кредитования АПК схема финансирования предполагает компенсацию банкам недополученных доходов при кредитовании

по льготной ставке, а неполучение ими льготного фондирования. В связи с этим ограничение числа банков, имеющих возможность работать в рамках данной Программы, нецелесообразно и не обоснованно с точки зрения снижения рисков при работе с бюджетными средствами. Фактически банк получает возмещение по уже оказанной услуге.

Сокращение количества кредитных организаций, уполномоченных работать в рамках Программы, может привести к снижению конкуренции на рынке банковских услуг для предприятий АПК. В настоящее время банки вынуждены конкурировать за клиента, предлагая наиболее выгодные процентные ставки и условия по кредитам. Имея преференции, уполномоченные банки получат возможность привязать к себе предприятия АПК на долгосрочную перспективу, обязав их перевести обороты и исключив долгосрочное погашение без существенных штрафов. Это приведет к перетоку большей части предприятий АПК в уполномоченные банки, и, как следствие, неминуемой потере значительной части бизнеса региональными кредитными организациями.

В то же время далеко не все из уполномоченных банков являются ориентированными на финансирование проектов сельского хозяйства. Кредитование МСБ в сфере АПК не в фокусе целого ряда крупных федеральных банков, и ограничение числа региональных банков, работающих по принципу «зной своего клиента», существенно снизит доступность предприятий МСБ в сфере АПК к льготному кредитованию, что приведет к их неконкурентоспособности и монополизации сельскохозяйственной отрасли в целом.

При принятии Постановления Правительства РФ в данной редакции значительное количество региональных банков, традиционно многие годы обслуживающих агропредприятия, не попадут в Программу кредитования АПК. В связи с вышеизложенным, просим Вас, уважаемый Аркадий Владимирович, рассмотреть возможность внесения изменений в проект Постановления Правительства РФ с целью расширения перечня уполномоченных банков за счет включения в него по согласованию с руководством субъектов РФ региональных банков, имеющих в своем портфеле существенную долю кредитов, предоставленных предприятиям АПК.

Президент Российского союза  
промышленников и предпринимателей

С уважением,  
А.Шохин